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Entidade Representante 

APTA Polo Sul José Roberto Ferreira (S) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 
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Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira (T) 

Frederico Romaro Bernardi Rodrigues 
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Associação 
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Genaro Santos do Largo (S) 
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Casa do Amor 
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Amarildo dos Santos (T) 

Rosimeire Aparecida de Oliveira (S) 

Consórcio PCJ Andréa Borges (T) 

Consórcio Piraí Francisco Antonio Moschini (T) 

DAE Americana 
Elyda Moretti Pereira (T) 

Carolina Maiara Barbieri Domingos (S) 

DAE Jundiaí Danilo Resende de Moraes (T) 
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Felipe Augusto Gasparotto (T) 

Diretoria de Ensino 

Campinas Oeste 

Juvenal Alves Pereira (S) 

Luciana Andréa Nunes de Magalhães 

(S) 

Diretoria de Ensino 

de Bragança Paulista 
Vanessa Toledo Sette (T) 

Diretoria de Ensino 

de Mogi Mirim 
Carlos Roberto Colombo (T) 

Elo Ambiental 
Rosangela A. Martins Nogueira 

Grigolleto (T) 

INEVAT Francisco Antonio Moschini (T) 
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Ambiental 
Rafael Jó Girão (T) 

IPA Maria Luísa Bonazzi Palmieri (T) 

IPÊ Andrea Pupo Bartazini (T) 

IPSA-C Amarildo dos Santos (T) 

P.M. de Bragança 

Paulista 
Carolina Marques Suppioni Bertelli (T) 

P.M. de Campinas Amandi Buzzon Rodelli (T) 
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Tainah Aparecida Martins Baratella (T) 

P.M. de Louveira Flávia Izaura Camargo Pinto (T) 

P.M. de Piracicaba Kelly Monaco Coletti (S) 

P.M. de Rio Claro Roberto Foresti Júnior (T) 

P.M. de Torrinha 
Tathiana Betiza Mangili Sarti Massini 

(T) 

P.M. de Várzea 

Paulista 
Rafael Tamberlini (T) 

P.M. de Vinhedo Denise Maria Assis de Rezende (T) 

SAAE Atibaia Tiago Gomes (S) 

SANASA 

Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira (S) 

Frederico Romaro Bernardi Rodrigues 

de Almeida (S) 

SANEBAVI 
Mariana Carolina Rossi de Andrade (S) 

Mara Letelian Leite Reis (S) 

Sec. de Educação de 

Vinhedo 

Clara Mariana Baltazar Bernardino (T) 

Rosangela Ap. Martins Nogueira 

Grigolleto (S) 

SEMIL/CFB Maitê de Souza Sandoval (T) 

UNICA Bartira Elia (T) 
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Sec. de Educação de Itupeva 
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Aos vinte dias do mês de junho de 2023 realizou-se, por 

meio de videoconferência na plataforma do Google Meet, 

a 118ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação 

Ambiental (CT-EA) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta 

e a convocação da reunião foram enviadas aos membros 

por meio de mensagem eletrônica no dia 07 de junho de 

2023. 2. Abertura: A abertura foi realizada pelo 

coordenador-adjunto da CT-EA, o Sr. Francisco Antonio 

Moschini, representante do Consórcio Intermunicipal do 

Ribeirão Piraí (CONIRP) e do Instituto de Estudos do Vale 

do Tietê (INEVAT), que agradeceu a presença de todos e 

informou a existência de quórum para o início da reunião. 

Um dos papéis fundamentais do coordenador-adjunto, 

conforme previsto no Regimento Geral das Câmaras 

Técnicas, além de auxiliar o coordenador na condução dos 

trabalhos é o de substituí-lo, nesse sentido, o Sr. Moschini 

explicou aos membros que conduziria a reunião para a 

coordenadora da CT-EA, Sra. Ana Lúcia Floriano Rosa 

Vieira representante da ASSEMAE/SANASA, em virtude 

da dificuldade de conexão com a internet. Na sequência, 

foi passado um vídeo elaborado pela Agência das Bacias 

PCJ com orientações gerais, registro de presença e outras 

ações para participação durante a reunião. 3. Aprovação 

da minuta de ata da 117ª Reunião Ordinária, realizada 

em 18/04/23, em Americana/SP: O Sr. Moschini 

informou que foi enviado aos membros, por mensagem 

eletrônica junto da convocação, conforme prazo 

regimental, a minuta de ata da 117ª Reunião Ordinária, 

realizada em 18/04/23. Na sequência, questionou a 

necessidade de leitura, sendo dispensada por todos. 

Também abriu espaço para manifestações sobre o 

conteúdo. A Sra. Maria Luísa Bonazzi Palmieri, 

representante do Instituto de Pesquisas Ambientais (IPA), 

solicitou uma correção na sua fala do item informes. Não 

havendo outras manifestações, o Sr. Moschini submeteu 

aos membros para aprovação, sendo aprovada por 

unanimidade a minuta de ata da 117ª Reunião Ordinária da 

CT-EA com a alteração proposta. 4. Apresentação do 

município anfitrião: Nazaré Paulista/SP – Instituto de 

Pesquisas Ecológicas (IPÊ): A Sra. Andrea Pupo 

Bartazini, representante do Instituto de Pesquisas 

Ecológicas (IPÊ), iniciou a apresentação falando sobre o 

IPÊ. Informou que é uma organização da sociedade civil 

brasileira que tem 31 (trinta e um) anos de existência e está 

localizada na região do Sistema Cantareira em Nazaré 

Paulista/SP. Informou que possuem projetos em várias 

regiões (Amazônia, Pantanal, Cerrado, Pontal do 

Paranapanema, Sul da Bahia e Espírito Santo) do Brasil. 

Nesse sentido, informou que o IPÊ é uma das maiores 

organizações ambientalistas brasileiras diante da 

amplitude de atuação nesses territórios. Na sequência, 

explicou que a ideia é apresentar a atuação do IPÊ no 

Sistema Cantareira por meio do Projeto Semeando Água. 

Informou que o projeto contempla cinco municípios 

paulistas (Bragança Paulista, Joanópolis, Mairiporã, 

Nazaré Paulista e Piracaia) e três municípios mineiros 

(Camanducaia, Extrema e Itapeva) sendo que o objetivo é 

disseminar práticas sustentáveis que contribuem para o 

aumento da renda do pequeno produtor rural ampliando a 

conservação dos recursos hídricos. Explicou que o IPÊ fez 

um estudo do uso do solo na região do Sistema Cantareira 

em que foi detectado que as Áreas de Preservação 

Permanente (APPs) hídricas estavam desprotegidas. 

Explicou que a região apresenta propriedades com déficit 

de presença de vegetação nativa, com muitas propriedades 

com baixo rendimento econômico gerando a desistência 

da atividade produtiva e consequente revenda da terra, 

muitas vezes para especulação imobiliária. Assim, várias 

ações são realizadas com vistas à geração de renda para o 

produtor para que possibilite a recuperação das áreas 

degradadas. Também informou que são realizadas 

atividades de sensibilização ambiental com as 

comunidades locais apresentando a importância ecológica 

dos municípios e como conservar os remanescentes 

ambientais. Informou que as capacitações são todas 

gratuitas, incluindo café da manhã e almoço, exceto o 

transporte. Em seguida, a Sra. Andrea comentou que 

dentro do Projeto Semeando Água, ela também participa 

como coordenadora da “Frente de Educação Ambiental” 

atuando com educadores e estudantes nas escolas, além de 

coordenar os cursos de capacitação conforme explicado 

anteriormente. Complementando, explicou que na 

Educação Ambiental Formal estão em andamento as 

iniciativas denominadas “Escolas Climáticas” que estão 

trabalhando nas escolas públicas com vistas ao 

enfrentamento da emergência climática, com ações de 

sustentabilidade que possam ser replicadas para fora do 

ambiente escolar. Diante disso, para que o projeto se 

mantenha foram criados “coletivos” nas escolas com 

objetivo de manter e dar continuidade nas ações de 

sustentabilidade. Dessa forma, esses grupos são formado 

por pessoas engajadas que possam ser os gestores das 
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ações de sustentabilidade nas escolas. Na sequência, os 

membros dialogaram sobre o conteúdo e sanaram as 

dúvidas esclarecidas pela palestrante. Mais informações 

sobre o IPÊ podem ser acessadas por meio do link 

<https://www.ipe.org.br/>. 5. Planejamento da 2ª edição 

do evento "Jovem, vem para o PCJ!" - GT-Educom: 

Dando sequência aos itens de pauta, o Sr. Moschini passou 

a palavra para a Sra. Andréa Borges, coordenadora do GT-

Educomunicação, para apresentar aos membros o 

andamento do planejamento da 2ª edição do evento 

“Jovem, vem para o PCJ!”. A Sra. Andréa Borges, 

representante do Consórcio PCJ, agradeceu a palavra e deu 

início as explicações. Informou que ficou programado o 

dia do evento para 26/10/2023 das 9h às 12h, a ser 

realizado na Pontifícia Universidade Católica (PUC) em 

Campinas/SP. Explicou que podem ocorrer alterações na 

programação em razão de visitas até local e ajustes de 

horário. Conforme combinado na última reunião da CT-

EA, a Sra. Andréa Borges disse que foi enviado aos 

membros da CT um formulário para sugestões e 

contribuições para o evento em que foram recebidas 13 

(treze) respostas. Na sequência, apresentou a ideia de 

programação que foi enviada no formulário junto com as 

perguntas e sugestões. Em seguida, a Sra. Andréa Borges 

apresentou os gráficos em que a maioria entendeu ser 

importante entregar os certificados individuais e para as 

instituições, e que o evento contemple momentos de 

formação de professores ou palestras relevantes ao tema. 

Também foi perguntado sobre o registro na íntegra do 

evento, por vídeo, para exposição nos canais oficiais do 

PCJ ou transmissão ao vivo nas redes sociais, em que a 

maioria respondeu positivamente. Por fim, comentou que 

a última pergunta foi sobre sugestões e comentários, 

dentre eles foi sugerido a possibilidade da participação de 

jovens estudantes para contribuir na organização do 

evento, formalizar o convite com as diretorias de ensino 

direcionando para estudantes e professores que já estão 

familiarizados com projetos sobre a água, e incluir relatos 

de experiências assim como os jovens do Comitê de Bacia 

Hidrográfica da Baía da Ilha Grande (CBH-BIG) 

apresentaram na última reunião da CT-EA. Como última 

sugestão, foi questionado como poderia ser organizado um 

grupo de jovens para além do evento, pensando na 

continuidade e atuação nas Bacias PCJ. Concluindo, a Sra. 

Andrea explicou que os próximos encaminhamentos para 

o andamento do evento seria enviar ofício para as 

diretorias de ensino, convidar os jovens para participarem 

das reuniões do GT-Educom e do processo de construção 

do evento, e por último fazer uma visita na PUC-Campinas 

a fim de verificar o espaço e as necessidades para 

realização do evento. Complementando, a Sra. Ana Lúcia 

informou que atualmente a CT-EA possui 146 (cento e 

quarenta e seis) representantes e apenas 13 (treze) pessoas 

responderam o formulário. Nesse sentido, enfatizou a 

importância da participação e o fortalecimento da 

educação ambiental, a participação nas reuniões da CT e 

nos grupos de trabalho. Reforçou que compreende a 

dificuldade de conciliar as demandas, mas destacou a 

efetiva participação dos membros de contribuir na 

mobilização para trazer os jovens no evento e estimular a 

continuidade e engajamento. Diante disso, a Sra. Andréa 

Pupo perguntou se poderia convidar os estagiários do IPÊ 

para participar das reuniões e a Sra. Andréa disse que eles 

já podem participar, inclusive trazer as experiências e ir 

contribuindo com as ideias para o evento. Assim, a Sra. 

Andréa Borges ficou de verificar a melhor data para 

realizar os contatos com as diretorias de ensino. Diante 

disso, a Sra. Vanessa Toledo Sette, representante da 

Diretoria de Ensino de Bragança Paulista, lembrou sobre 

as datas e períodos de férias das escolas no mês de julho. 

Nesse sentido, a Sra. Andréa Borges disse que faria esse 

contato e agendamento da reunião com as secretarias 

municipais de educação e diretorias de ensino no final de 

julho conforme recomendação da Sra. Vanessa, e o convite 

para a reunião será enviado aos membros do GT-Educom 

e da CT-EA. Por fim, a Sra. Andréa Borges informou que 

no próximo mandato (2023-2025) não irá se candidatar 

para a coordenação do GT-Educom, mas vai continuar 

participando e contribuindo nas discussões das reuniões, 

bem como no evento do “Jovem, vem para o PCJ!”. 6. 

Continuidade do Projeto PCJ Virtual (2024) - 

Assessoria de Comunicação da Agência das Bacias 

PCJ: Em seguida, o Sr. Moschini passou a palavra para o 

Sr. Everton Campos Quiararia, Assessor de Comunicação 

da Agência das Bacias PCJ, para contextualizar e verificar 

a continuidade do Projeto PCJ Virtual para o ano de 2024. 

Incialmente, o Sr. Everton fez uma breve contextualização 

sobre o orçamento previsto anualmente para ações de 

Educação Ambiental. Diante da exposição da Sra. Andréa 

Borges sobre as sugestões no formulário no que diz 

respeito a transmissão e divulgação do evento, o Sr. 

Everton explicou que a Assessoria de Comunicação 

https://www.ipe.org.br/
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(ASCOM) tem condições de atender algumas demandas 

que se encaixam dentro do custeio, mas que outras 

contratações maiores precisam de um planejamento, 

previsão orçamentária e passar por processos licitatórios. 

Nesse sentido, o Sr. Everton informou que Projeto PCJ 

Virtual, desde sua implantação em 2019, o investimento 

foi de R$ 762.000,00 (setecentos e sessenta e dois mil 

reais), o qual incluía a compra e confecção do papelão, as 

lentes dos óculos, a programação do jogo e as despesas 

com deslocamento nos municípios. Informou que até o 

mês de novembro de 2023 será concluído as visitas nos 24 

(vinte e quatro) municípios. Informou que o jogo vai 

continuar disponível no site e poderá ser levado para os 

eventos normalmente. Diante disso, questionou os 

membros sobre a continuidade do projeto no tocante às 

visitas aos municípios para o ano de 2024 a fim de planejar 

a contratação e o orçamento para o próximo ano. Nesse 

sentido, o Sr. Moschini manifestou o interesse na 

continuidade e que seria importante contemplar as escolas 

de municípios que não receberam a visita. Em seguida, o 

Sr. Genaro Santos do Largo, representante da Associação 

Ambiental Plantar, comentou que se a experiência tem 

sido positiva e se é possível melhorar deveriam dar 

continuidade. Na sequência, o Sr. Everton reforçou que as 

visitas tiveram retorno positivo e a Agência PCJ recebe 

convites para apresentar o PCJ Virtual, mas o que tem sido 

oneroso são as visitas (deslocamento) e a entrega dos 

brindes (óculos de papelão). Diante disso, colocou como 

sugestão o não fornecimento dos brindes em razão do alto 

custo para confeccionar os óculos de papelão, tendo em 

vista que também iria afetar orçamento atual. Também, o 

Sr. Everton apresentou como seria a continuidade do PCJ 

Virtual por meio de um aplicativo com um menu como se 

fosse uma biblioteca virtual que iria constar, além do jogo, 

outros conteúdos. Complementando, a Sra. Katia Gotardi, 

Coordenadora de Gestão da Agência das Bacias PCJ, 

explicou que o Caderno Temático de Educação Ambiental 

do Comitês PCJ traz uma série de ações conjuntas de 

comunicação social com a educação ambiental, assim, os 

recursos financeiros ficam no mesmo orçamento, o que 

implica em atender as demandas de comunicação para 

divulgação das ações dos Comitês PCJ como também as 

ações de sensibilização em educação ambiental. Nesse 

sentido, a Sra. Katia e o Sr. Everton apresentaram o 

orçamento atual no valor de R$ 315.000,00 (trezentos e 

quinze mil reais) e explicaram as ações que impactam 

nessa rubrica. Diante disso, o Sr. Everton questionou os 

membros sobre a continuidade do projeto para realizar 

esse planejamento financeiro. Em seguida, a Sra. Ana 

Lúcia perguntou sobre os municípios que ainda não foram 

atendidos e sobre a possibilidade de receber os patrocínios. 

O Sr. Everton esclareceu que os municípios que estavam 

na lista serão atendidos até novembro de 2023, e os 

patrocínios são possíveis de ser adquiridos assim como foi 

feito com a SANASA. Em seguida, a Sra. Andrea Pupo 

perguntou se existe algum sumário executivo sobre projeto 

e o Sr. Everton exibiu um que um guia que traz todo o 

detalhamento do projeto. Após as discussões, a Sra. Ana 

Lucia propôs aos membros, em razão do tempo, de retomar 

o assunto nas próximas reuniões do GT-Educom. 7. 

Apresentação do Edital do Programa de Pesquisa em 

Políticas Públicas da FAPESP: Continuando, o Sr. 

Moschini passou a palavra para a Sra. Maria Paula Pires 

de Oliveira, representante da Universidade de São Paulo 

(USP), que estará envolvida no apoio a elaboração e 

desenvolvimento dos projetos e foi convidada pela Sra. 

Andréa Borges para apresentar o Edital do Programa de 

Pesquisa em Políticas Públicas da FAPESP. Na sequência, 

a Sra. Maria Paula informou que o objetivo principal do 

Edital é envolver projetos com etapas de gestão pública e 

produção do conhecimento científico para desenvolver 

esses projetos de forma integrada. Explicou que houve 

algumas reuniões, tanto no âmbito da instituição parceira, 

os Comitês PCJ e a Agência das Bacias PCJ, quanto no 

âmbito das instituições de pesquisa proponentes ou 

associadas dos projetos, a PUC-Campinas e Universidade 

de São Paulo (EESC/USP). Informou que a proposta foi 

também apresentada na Câmara Técnica de Integração e 

Difusão de Pesquisas e Tecnologias (CT-ID) em que foi 

criado um Grupo de Trabalho (GT) para discutir 

especificamente sobre esses projetos para o Edital da 

FAPESP. Em seguida, a Sra. Maria Paula apresentou os 

dois projetos: I) Plataforma de monitoramento e avaliação 

do Plano das Bacias Hidrográficas dos Rios Piracicaba, 

Capivari e Jundiaí (PCJ): com o objetivo de aprimorar as 

práticas e metodologias do monitoramento, avaliação do 

impacto, inovação e revisão do Plano das Bacias PCJ de 

forma a auxiliar no cumprimento de suas metas, com 

enfoque, neste momento, para aquelas que abordam a 

redução da demanda hídrica, como controle de perdas e 

educação ambiental; II) Bacias Hidrográficas Inteligentes: 

o uso de tecnologias inovadoras para o monitoramento da 
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segurança hídrica das Bacias Hidrográficas dos Rios 

Piracicaba, Capivari e Jundiaí (PCJ) no Estado de São 

Paulo: com objetivo de tornar as bacias hidrográficas dos 

rios Piracicaba, Capivari e Jundiaí inteligentes por meio da 

adoção de Tecnologias de Informação e Comunicação 

(TIC) inovadoras que auxiliem, a partir de indicadores, no 

monitoramento da segurança hídrica. Em seguida, 

apresentou quais seriam os resultados esperados para 

gestão pública e a participação dos Comitês PCJ. 

Encerradas as explicações foi aberta a palavra aos 

membros em que foram sanadas algumas dúvidas 

referentes ao conteúdo apresentado. Informou que o GT já 

agendou uma primeira reunião virtual para o dia 15/06 às 

14h. Diante disso, alguns membros manifestaram interesse 

em participar do grupo de trabalho. Assim, a Sra. Rebeca 

Silva, da equipe de apoio da Secretaria Executiva 

(SE/PCJ) exibiu a formação atual do GT e inseriu os 

membros que solicitaram a participação como convidados 

da CT-EA, sendo: Rosangela Ap. Martins Nogueira 

Grigolleto (Elo Ambiental / Sec. de Educação de 

Vinhedo); Rafael Jó Girão (Instituto Agir Ambiental); 

Adriana Sacioto Marcantonio (APTA/SAA); Tainah 

Aparecida Martins Baratella (P.M. de Campo Limpo 

Paulista/SP). 8. Informes: Na sequência, o Sr. Moschini 

passou para os informes. 8.1. da Coordenação: a) O Sr. 

Moschini comunicou que coordenação não tinha informes; 

8.2. dos Membros: a) A Sra. Andréa Borges, 

representante do Consórcio PCJ, informou que no dia 

06/07 às 9h, na Casa+Sustentável, sede do Consórcio PCJ 

em Americana/SP, irá ocorrer um encontro com o grupo 

da Cia de Teatro Parafernália que estão realizando uma 

maratona de inovação sobre a água e irão apresentar esse 

projeto; b) A Sra. Maria Luísa reforçou o convite que foi 

feito na última reunião da CT-EA sobre o projeto social 

que está sendo feito no Estado de São Paulo pela CNBB 

Regional Sul 1 referente ao curso “Água: fonte de Vida”. 

Informou quais são as sub-regiões de Campinas: dioceses 

de Amparo, Bragança Paulista, Campinas, Limeira, 

Piracicaba e São Carlos. Informou que as inscrições 

iniciaram no dia 05/06/23, e o curso será virtual e 

ministrado a partir do mês de agosto toda quinta-feira 

(quinzenal) às 19h00. Nesse sentido, ela fez o convite aos 

membros para ajudarem na divulgação dos seus 

municípios, neste link <https://cnbbsul1.org.br/inscricoes-

abertas-para-o-segundo-ciclo-formativo-do-projeto-agua-

fonte-de-vida/>; c) A Sra. Maria Luísa também comentou 

e agradeceu a atuação dos membros no Grupo de Trabalho 

de Revisão da Política (GT-Política) de Educação 

Ambiental. Informou que após algumas reuniões do GT, 

visando a revisão da política, estão construindo os 

programas de educação ambiental de cada temática, e na 

próxima reunião agendada para o dia 27/06, irão trabalhar 

com o Programa II - formação e campanhas educativas 

envolvendo diferentes atores sociais sobre a realidade 

socioambiental das Bacias PCJ e as ações prioritárias do 

Plano das Bacias PCJ. Também informou que já deixaram 

as seguintes datas agendas (25/07, 01/08, 16/08 e 22/08) 

para trabalhar os próximos programas e finalizar as 

propostas para serem apresentadas e aprovadas na reunião 

de outubro da CT-EA; d) O Sr. Genaro Santos do Largo, 

representante da Associação Ambiental Plantar, comentou 

que conversou com a Sra. Ana Lúcia sobre incluir um item 

de pauta na próxima reunião da CT-EA, referente a criação 

de um fundo específico para Educação Ambiental com 

recursos do setor privado. Diante disso, a Sra. Katia 

Gotardi, Coordenadora de Gestão da Agência das Bacias 

PCJ, sugeriu que o Sr. Genaro elaborasse uma minuta e 

encaminhasse essa proposta para análise e a Sra. Ana 

Lúcia explicou que como essa reunião estava com a pauta 

extensa, deixou alinhado com o Sr. Genaro para apresentar 

a proposta na próxima reunião da CT-EA no próximo 

mandato (2023-2025), após a renovação das CTs. 8.3. da 

Secretaria Executiva: A Sra. Rebeca Silva, da equipe de 

apoio da Secretaria Executiva, apresentou os informes da 

SE/PCJ, sendo: a) Atualização de representantes: 

Explicou que em outubro de 2022 foi aprovada a 

Deliberação dos Comitês PCJ nº 421/22 (link)  que 

revogou a Deliberação Conjunta nº 113/2020 (link). Dessa 

forma, a partir da data de publicação, voltou a ser 

contabilizada a frequência dos membros para fins de 

exclusão das entidades na composição das Câmaras 

Técnicas (CTs) dos Comitês PCJ conforme aprovado no 

Regimento Geral das Câmaras Técnicas dos Comitês PCJ, 

em que serão excluídos das CTs os membros que registrem 

número de faltas superior a duas consecutivas ou quatro 

alternadas. Diante disso, na reunião de abril/2023, as 

seguintes entidades atingiram o limite de ausências e 

foram oficializadas da exclusão: i) AJUDE; ii) CATI; iii) 

CISBRA; iv) Diretoria de Ensino de Piracicaba; v) 

Diretoria de Ensino de Sumaré; vi) Mackenzie-Campinas; 

vi) P.M. de Cordeirópolis/SP; vii) P.M. de 

Cosmópolis/SP; viii) P.M. de Hortolândia/SP; ix) P.M. de 

https://drive.google.com/file/d/1ZV8U20eX1w5708004hhy_Wt2xONxP0Qb/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1_t5jSIBPUrqODNA13RWRovXMfyo-ekdL/view
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Piracaia/SP; x) Rotary Club de Rio Claro Cidade Azul; xi) 

SAA. A Sra. Rebeca explicou que essas instituições 

podem retornar como membro na próxima renovação das 

Câmaras Técnicas previsto para o mês de julho/23 ou 

acompanhar as reuniões como ouvintes; b) Capacitação 

dos membros dos Comitês PCJ: A Sra. Rebeca destacou 

a demanda de incentivar os membros das Câmaras 

Técnicas a capacitarem-se, visando o aperfeiçoamento das 

discussões dos Comitês PCJ e em atendimento às metas do 

Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas (PROCOMITÊS), da Deliberação 

CRH nº 248, de 18/02/21, que aprovou a metodologia de 

distribuição dos recursos financeiros do Fundo Estadual de 

Recursos Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento 

Estratégico dos Comitês PCJ. A principal orientação é que 

sejam cursos na temática de meio ambiente e recursos 

hídricos, com realização a partir do ano de 2023. Foram 

citados como exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Também destacou a atualização do portal de 

Capacitação da Agência Nacional de Águas e Saneamento 

Básico (ANA) em parceria com a da Escola Virtual de 

Governo (EV.G), com a incorporação dos conteúdos da 

ANA no catálogo de cursos disponíveis na plataforma da 

EV.G e seguiu informando passo a passo para a navegação 

e acesso dos temas de interesse. Complementarmente, 

orientou que o certificado do curso deve ser enviado para 

o e-mail da Secretaria Executiva. Nesse sentido, a Sra. 

Vanessa Toledo Sette, representante da Diretoria de 

Ensino de Bragança Paulista, perguntou no chat se foi 

verificado a possibilidade de oferecer algum tipo de 

custeio para o curso do IPÊ e a Sra. Rebeca explicou que 

conforme a Deliberação nº 400/21 que aprova o Plano de 

Capacitação dos Comitês PCJ para o período 2022 a 2025, 

consta quais são as capacitações que foram contempladas 

no plano. Informou que novas parcerias despendem de 

recursos financeiros e precisariam ser aprofundadas e 

discutidas em outras reuniões; c) Renovação das CTs – 

Mandato 2023-2025: reforçou o recado sobre a renovação 

das Câmaras Técnicas (CTs) que acontecem sempre no 

mês de julho dos anos ímpares. Informou que a 

programação para esse processo consiste nos seguintes 

passos: i. abertura do processo, em 08/05/23, com envio 

do ofício circular dos Comitês PCJ com as instruções 

gerais; ii. Indicação das entidades para ingresso nas CTs 

ou alteração dos representantes já indicados, até 30/06/23; 

iii. Reunião on-line com todas as CTs em 19/07/2023 onde 

ocorrerão a posse dos representantes indicados, dentre 

outras instruções pelo secretário-executivo do CBH-PCJ e 

PCJ FEDERAL, André Navarro. Em seguida, ainda no dia 

19/07, em horários específicos, ocorrerão as reuniões 

ordinárias das 11 (onze) CTs temáticas tendo como pautas 

eleição/recondução da coordenação, recomposição dos 

Grupos de Trabalho (GTs) e da coordenação dos GTs e 

atualização do calendário de reuniões para o próximo 

mandato. Aos representantes que participam em mais de 

uma CT, caso ocorra a incidência de horários, a orientação 

é que o representante opte pela reunião que desejar, pois a 

Secretaria Executiva fará o devido mapeamento dos 

presentes, compatibilizando as presenças para as demais 

CTs. Mais informações estão disponíveis no site dos 

Comitês PCJ <www.comitespcj.org.br>; d) Próximos 

eventos dos Comitês PCJ: informou que estão planejados 

dois eventos a serem realizados pelas Câmaras Técnicas 

sendo eles: i. Seminário “Os Desafios da Gestão de 

Resíduos Sólidos com Sustentabilidade frente ao Novo 

Marco Legal do Saneamento”, organizado pela Câmara 

Técnica de Saneamento (CT-SA) dos Comitês PCJ, a ser 

realizado no dia 22/06/23 a partir das 8h45, durante a 114ª 

Reunião Ordinária da CT-SA; ii. VI Seminário de Saúde 

Ambiental “Água potável: Desafios e soluções para a 

garantia desse direito humano”, organizado pela Câmara 

Técnica de Saúde Ambiental (CT-SAM) dos Comitês PCJ, 

a ser realizado em 27/06/23, a partir das 8h30, durante a 

100ª Reunião Ordinária da CT-SAM. Ambos os eventos 

ocorrerão no formato presencial na Faculdade de 

Tecnologia (FT) da UNICAMP, no município de 

Limeira/SP e necessitam de inscrições prévias. Demais 

informações estão disponíveis no site dos Comitês PCJ, na 

área de “Eventos”; e) Próximas reuniões dos Comitês 

PCJ: em seguida, foi informado a próxima reunião 

agendada, a 28ª Reunião Extraordinária dos Comitês PCJ 

(CBH-PCJ, PCJ FEDERAL, CBH-PJ1) no dia 29/06/23, 

às 9h, no formato virtual, com transmissão ao vivo no 

canal da Secretaria Executiva no YouTube. 9. Outros 

assuntos: O Sr. Moschini questionou os membros sobre 

outros assuntos, não sendo solicitado por nenhum 

membro. 10. Encerramento. Nada mais havendo a tratar, 

a Sr. Francisco Antonio Moschini, coordenador-adjunto da 

www.comitespcj.org.br
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Câmara Técnica de Educação (CT-EA) dos Comitês PCJ, 

agradeceu a participação e presença de todos e deu por 

encerrada a reunião. 

 

 

 

 

Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira  

Coordenadora da CT-EA 
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Coordenador-adjunto da CT-EA 


